屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
二年級口腔衛生課程教學設計
	主題名稱
	大家都有好口氣
	設計者
	楊碧芬

	適用年級
	二年級
	授課節數
	一節

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	□閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	●重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	■口腔衛生
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：
      藉由討論以及實際操作了解蛀牙成因、預防方法，以及含氟漱口水的使用方式及時機。
（二）教學規劃
1.教學目標：
         (1)了解蛀牙的原因，並能說出造成蛀牙的因素。

          (2)能說出適當的刷牙時機。

          (3)能舉例說出預防蛀牙的方法。

          (4)能正確的使用含氟漱口水。
2.教材來源：

   大理國小
   http://active.tlps.tp.edu.tw/dental/
3.教學研究
（1）教材分析：
             1.讓學童了解造成蛀牙的原因
             2.讓學童養成良好的口腔衛生習慣
（2）學童分析：
    班上的學童在一年級時，已學會正確的使用牙刷 
（3）教學資源：
      ppt、電腦、單槍投影機
（4）統整領域：
     健康與體育
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	含氟漱口水
	1. 了解蛀牙的原因，並能說出造成蛀牙的因素。

2. 能說出適當的刷牙時機。
	【健康與體育】
1-1-4 養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中

7-1-2 描述人們在選擇健康與運動的服務及產品之過程與責任
	

	
	1.能舉例說出預防蛀牙的方法。

2.能正確的使用含氟漱口水。
	【健康與體育】
2-1-3 培養良好的飲食習慣
	


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

含
氟
漱
口
水

	（1） 準備活動

教師部分
潔牙大書－大家都有好口氟。

準備含氟漱口水及漱口杯。

杯水以及容易溶解的糖片
	
	

	
	（二）引起動機（10分鐘）

以旅遊故事，引起學生注意，討論大車或是小車易通過彎曲的道路？
	聆聽態度

	

	
	（三）發展活動（20分鐘）
(1)　蛀牙的成因

1. 將糖片及水發給學生，讓其將糖片丟入水中，觀察融解的情況，討論牙齒會不會像糖片這樣容易溶解，有沒有小朋友的牙齒像糖果在水中一樣的溶掉了？

2. 展示大書，讓學生討論蛀牙的原因，並將結果寫於白板紙上，並發表。

3. 配合發表用大書揭示蛀牙成因。

4. 觀看大書第3頁，讓學生討論並表演連環圖畫的故事情節，以了解蛀牙的過程。

(2)蛀牙的預防

1. 讓學生討論怎樣才能讓不要蛀牙？將結果寫於白板紙上發表。

2. 配合發表揭示大書第5頁。

3. 討論什麼時間刷牙對牙齒比較好？將結果寫於白板紙上並發表。

4. 配合發表揭示大書第4頁。

(3) 含氟漱口水的使用

1. 展示大書第6頁，請學生發表圖卡的意義。

2. 發下漱口杯。

3. 實地示範漱口水取用方法。

4. 讓學生實際操作並漱口，指導應該注意的細節。

5. 漱口完畢後，討論為什麼30分鐘內不能再吃東西？
	參與討論的態度

討論與發表的能力
	

	
	（四）綜合活動（10分鐘）
1. 老師對本節課的內容向學生進行總結：

2. 完成學習單

～本活動結束～
	完成學習單
	學習單


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	能積極參與課堂討論
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	上課能專心聆聽
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	對於小組討論，能積極認真參與
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能夠了解如何正確的使用含氟漱口水
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能正確完成學習單的填寫
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
                     年      班  學生姓名:

                正確的答案請打（0 ）                                                                                     

1.什麼時候要刷牙？

 （）三餐飯後及睡前 （）有口臭時 （）早上起床後和睡前，一天刷兩次

 2.清潔牙齒的工具有：

（）牙刷   （）牙線    （）鏡子

 3.怎樣選擇牙刷？

（）刷頭大、硬毛牙刷   （）刷頭小、軟毛牙刷

 4.刷牙的方向是？

（）水平刷 （）上下刷 （）旋轉刷

 5.刷牙的順序

（）右邊開始右邊結束   （）先刷上牙 再刷下牙

 6.吃哪些食物容易蛀牙？

（）糖果餅乾    （）開水    （）珍珠奶茶 

 7.蛀牙了怎麼辦？

 （）不痛，所以不用管它 （）趕快看醫生 （）用漱口水來消毒

 8.牙齒應多久給牙醫檢查一次？

（）牙痛的時候 （）每半年一次   （）每年一次

 9.學校提供含氟漱口水多久用一次

（）每天 （）一星期 （）一個月

 10.牙齒意外傷害掉落了怎麼辦？

（）止血

（）尋找掉落的牙齒

（）撿起牙齒不碰牙根

（）沖洗牙齒

（）牙齒泡在舌頭下、冷開水、礦泉水或鮮奶中

（）30分鍾之內送醫種回去

 11.連連看：

什麼時候長牙               6－12歲 

什麼時候換牙               32顆     

乳牙有幾顆               出生6個月

恆牙有幾顆                20顆     
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	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋
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